

“人民城市之声”，“声声”不息

——浸润在红色音符中的英雄之城上海



红色文化在上海“接力”传承，《义勇军进行曲》这支中国人最熟悉的歌，融入城市精神血脉，挺起城市脊梁。

■ 资料图

源自电影《风云儿女》的《义勇军进行曲》发端于这座城市，创作、录制、唱响，最终成为中华人民共和国国歌；永不消逝的红色电波，镌刻在这座城市的文化记忆中，与一首脍炙人口的电影歌曲《渔光曲》结缘；《红旗颂》也诞生于这座城市，这支管弦乐序曲歌颂“风卷红旗如画”的胜利场景，更歌颂伟大的党和人民，它已成为我国重大活动使用最多的开场曲之一。

上海，英雄之城、光荣之城，长期浸润在红色音符中。中国共产党成立103年来，这座城市始终牢记中国共产党的初心和使命，始终走在时代最前沿；新中国成立75年来，这座城市讴歌时代、讴歌党和人民，以文润心，“声声”不息……

围绕国歌，上海整座城市的红色地标“贯通”起来

从拍摄电影《风云儿女》的片场原址，到灌制《义勇军进行曲》的百代小楼；从首映《风云儿女》并首度唱响《义勇军进行曲》的黄浦剧场（前身为金城大戏院），到田汉、聂耳等艺术家的旧居及临时寓所，国歌在党的诞生地上海拥有不可磨灭的历史足迹。

上海市公布的红色资源名录（第一批）中，共有612处重点旧址、遗址、纪念设施等，其中与《义勇军进行曲》相关的有近10处。围绕国歌，上海整座城市的红色地标“贯通”起来，“串珠成链”形成了深受人民群众欢迎的红色打卡地和城市漫步线路。

“每次讲到《义勇军进行曲》诞生的故事，市民和游客的兴趣很浓。我的志愿服务就是通过不断讲故事，让更多人深入了解我们党的红色往事。”秦来来，沪上广播行业知名的“老文艺”，今年已近75岁高龄，坚持奔波在宣讲和录制红色故事的第一线。

“我见证了新中国的建设与发展，进入新时代这十多年来，我更有自信了，要为大家录制短视频，介绍《义勇军进行曲》时，还会唱起国歌，特别自

豪！”站在历史悠久的黄浦剧场前，秦来来向市民游客详细介绍《义勇军进行曲》唱响地的来龙去脉，他的听众中不乏青少年群体。

红色文化在这座英雄之城“接力”传承，《义勇军进行曲》这支中国人最熟悉的歌，融入城市精神血脉，挺起城市脊梁。

5月下旬以来，陆续前来上海实习的500多名港澳台侨大学生，自发参观了位于衡山路—复兴路历史文化风貌区的百代小楼，了解了当年《义勇军进行曲》从银幕放映到唱片录制和传播的全过程。华侨大学生李楷文说：“这是我第一次来到上海，也是第一次知道，我们中华人民共和国的国歌《义勇军进行曲》是从一部电影里来的，让我开阔了眼界！”

今天的上海，不仅有位于杨浦区荆州路的国歌展示馆，还有专门针对6岁至15岁青少年兴趣开发的徐汇区“家门口的博物馆”研学项目，孩子们走出校门，漫步历史文化风貌区，走访《义勇军进行曲》灌制地等红色地标，

轻松按图索骥，了解建筑内外的红色故事。

秦来来告诉记者，今年他不仅录制了关于黄浦剧场等红色地标的12集上海方言版《请来红色打卡地》专题片，还有幸成为黄浦区“红色露天博物馆”项目的“001号”馆员，走在自己出生和成长的上海老城厢街头，带着市民游客City Walk（城市漫步），劲头更足了。

7月上旬，由上海歌剧院、徐汇区文化和旅游局联合制作的原创民族歌剧《义勇军进行曲》首度进京献演，在国家大剧院奏响上海这座城市最熟悉，也是每个中国人最熟悉的旋律——“我们万众一心，冒着敌人的炮火，前进！冒着敌人的炮火，前进！前进！前进！进！”

这首传奇的“渔歌”，“是来自人民的好声音”

“云儿飘在海空，鱼儿藏在水中，早晨太阳晒网，迎面吹过来大海风。”

炎炎夏日，清澈动人的童声合唱



歌唱家廖昌永（前右）领衔演唱《过雪山草地》（资料照片）。

■新华社记者 方喆 摄

回荡在上海市虹口区乍浦路的胜利电影院内，网上不少文艺爱好者对最新上映的舞剧电影《永不消逝的电波》评头论足。特别是关于片尾部分的童声合唱，几乎一致评价“好听”“唱得响”“令人印象深刻”。

今年5月27日，上海解放纪念日，舞剧电影《永不消逝的电波》在上海美琪大戏院点映。李白烈士后人李立立、著名文艺评论家毛时安等看完影片，眼眶都有些湿润。

“这是来自人民的好声音，是‘人民城市之声’。”毛时安激动地赞誉：“太棒了！舞剧电影比同名舞剧更加突出了我国电影史上经典的《渔光曲》。不仅把原来舞剧中的《晨光曲》舞段提到了影片头部，还通过前后呼应放大了《渔光曲》的效果。片尾孩子们美妙的歌声可以证明一切。”

据了解，共有12名上海小荧星合唱团的小歌手参与了《渔光曲》的录制。“从接到邀请，到正式进棚混录，只有不到两周时间，老师辅导孩子们练习口、磨音准，倾力而歌。”上海小荧星合唱团（少儿广播合唱团）团长澹台斯阳介绍。

“仿佛是大海在诉说着一段激动人心的革命往事。”“它不仅仅是在歌唱‘鱼儿’‘天空’和‘曙光’，也是在歌唱劳动人民对美好生活和光明未来的期望。”12岁的小歌手郑汝晨和杨子涵告诉记者。

上海建城800多年，起初只是一个江河滩涂上的小渔村。20世纪30年代公映的国产电影《渔光曲》，直接反映了战乱年代渔民艰辛的劳作与生计。《渔光曲》不仅在中国电影史上创造了多个“第一”，片中女主人公吟唱的《渔光曲》，也成为红色文化在上海“声声”不息的一个符号。

舞剧电影《永不消逝的电波》导演崔轶说，上海是一座光荣之城，也是一座人民之城，她见证了新中国从站起来、富起来，到强起来的筚路蓝缕和风雨兼程，主创团队考虑到《渔光曲》本来就是同名舞剧中《晨光曲》舞段的伴奏音乐，作为一个文化符号，电影创作团队又进一步增强了音乐叙事的戏剧效果，在致敬党的左翼电影艺术同时，更是致敬上海这座伟大的城市。

抚今追昔，电影《渔光曲》在上海首映于1934年6月，迄今已整整九十载。而今海纳百川的大上海，孩子们的琅琅歌声，与舞者的曼妙身姿，以及黄浦江苏州河畔的瑰丽天际线交相辉映，讴歌新时代书写的“上海传奇”。

根脉与魂脉在旋律中激荡，红色音符代代传

1949年5月26日，青年文艺兵吕

其明背着心爱的小提琴随大部队进驻上海。次日，大上海宣告解放。那一年吕其明19岁。

新中国成立后，已脱下戎装的吕其明在上海电影制片厂工作。他长期沉浸于为电影配乐伴奏的工作中，还获得了到上海音乐学院深造的机会。他回忆，创作管弦乐序曲《红旗颂》之初，就得到了当时上音一批老艺术家的精心指导。

“我脑海里，最终将‘红旗’锁定在了新中国成立时天安门广场上升起的那面历史性的五星红旗。选取了《义勇军进行曲》起头的旋律，紧扣《红旗颂》的主题。”他说。

吕其明10岁随父参加新四军，15岁加入中国共产党，他认为“红色基因”深刻影响了他的文艺创作之路。从电影歌曲《弹起我心爱的土琵琶》，到“上海之春”汇演专门创作的《红旗颂》，再到管弦乐组曲《雨花祭》、弦乐合奏《龙华祭》等，在吕其明的音乐里，中华优秀传统文化是根脉，马克思主义是魂脉。

“上海是一座光荣之城，上海音乐学院是这座城市里一片神奇的音乐土壤。”上海音乐学院院长、著名歌唱家廖昌永认为，上音在历史上既孕育了《红旗颂》这样最经典的红色音乐原创案例，也有民族特色尤为浓厚的小提琴协奏曲《梁山伯与祝英台》等，近年来上音在“第二个结合”方面，又探索了原创歌剧《贺绿汀》、音乐剧《忠诚》、歌剧《康定情歌》、交响合唱组曲《龙华魂》、交响合唱《龙华英烈颂》等。

他说，这都是将“以人民为中心”的红色题材创作，与“教创演研”一体化的人才培养模式相结合，不断探索用音乐讲好中国故事，不断创作出既属于民族的、又属于世界的上海作品和“上海出品”。

首演走过近60年，一曲《红旗颂》在广场、在田间、在校园等场合奏响，影响了一代代中国人。在“光荣之城”2024上海红色文化季举办之际，《红旗颂》又在上海中心的轨交人民广场站举办“快闪”演出，带给天南地北的人们抒情而唯美的音乐礼赞。这部作品为时代与人民而创，至今已累计创作改编了8个版本，作曲家本人精益求精，演奏总谱直到2019年新中国成立70周年时才最终定稿。

从首次奏响的管弦乐序曲版，到新近的合唱版、钢琴版等。吕其明证实，到今年国庆前夕，《红旗颂》全部8个版本将由上海爱乐乐团集齐，发行具有纪念价值的双黑胶唱片。面向未来，让红色音符传得更广，“声”入人心，“声声”不息。

■王永前 许晓青

（来源：新华每日电讯）



第26届上海国际电影节开幕影片、舞剧电影《永不消逝的电波》的演员朱洁静（右）、王佳俊在金爵盛典上表演。

■新华社记者 刘颖 摄